

节后上班第一天 新春新貌谋新局

2月14日是春节假期后的第一个工作日,各地干部职工又开始了新的忙碌,抓经济、促发展、保民生、转作风……《经济日报》驻各地记者发现,在“十三五”开局之年,他们不误大好春光,正以新的作为争创新的业绩。

贵州: 新春植绿 生态先行

人勤春来早,植绿正当时。正月初七,上午9时许,贵州省委书记陈敏尔、省长孙志刚及省有关部门和贵阳市的干部职工600余人,来到双龙航空港经济区中央生态公园,参加义务植树活动。

陈敏尔在植树现场表示,各级党委政府要牢牢守住发展和生态两条底线,深入实施好绿色贵州建设三年行动计划,推动绿色发展理念在贵州落地生根、开花结果;同时,厚植生态保护的基础、脱贫致富的“摇钱树”和生态经济的优势,推进产业生态化、生态产业化,努力把生态短板补齐、长板做优,让绿水青山带来源源不断的金山银山。

据了解,这是贵州省第二次在春节后上班第一天组织开展大规模义务植树造林活动。当日,贵州省市县乡村五级、近10万名干部群众同步参加义务植树活动,共计种植树苗50多万株。

植树活动结束后,贵州还召开全省造林绿化大会,通报绿色贵州建设三年行动计划推进情况,部署该省造林绿化工作,持续掀起造林绿化新高潮,确保到2020年全省森林覆盖率达到60%。

河北: 作风整顿 亮剑懒政

“目前河北面临的机遇和优势前所未有,面临的挑战和考验也前所未有。现在的关键是要以作风建设破题开路,调整工作状态,转变工作作风,狠抓工作落实。”春节过后的首个工作日,河北省委书记赵克志在省委、省政府召开的省级机关干部作风整顿动员大会提出这样的要求。河北决定集中一年时间开展省级机关作风整顿,全面解决懒政怠政等“为官不为”等问题。

河北省近日专门下发了《关于开展省级机关作风整顿的意见》,明确要求此次作风整顿的重点对象是省直机关“一把手”及领导班子成员、内设机构(直属单位)主要负责人和关键岗位干部。要求把作风整顿的成效与领导班子考核评价、干部选拔任用、干部绩效奖励相结合,以责任追究倒逼干部作风转变,切实解决干与不干一个样、干好干坏一个样和只能上不能下的问题。

意见要求,河北省级机关的每个领导班子、班子成员和每名干部,都要列出问题清单,明确整改目标和措施,建立整改台账,一项项整改到位。省委纪检监察部门将进行重点督查,每半年进行排队,督查结果作为领导班子考核的重要依据。

吉林: 服务提速 优化结构

2月14日,吉林省委、省政府召开服务业发展攻坚视频会议,围绕老工业基地的服务业提速发展谋篇布局,突出强调“快”字,让服务业发展告别绿皮“慢车”,换乘高速度高效率的“高铁”。

吉林省委书记巴音朝鲁在会上说明为啥“慢不得”,“当前,吉林经济结构仍是‘二三一’结构,2014年三次产业产值比为11:52.8:36.2,明显落后全国产业结



上图 2月14日,福建省闽侯县鸿尾乡党委副书记、纪委书记郑崇和(右一)在乾乾村老党员郑春生(左四)家里了解乡村党员干部廉洁自律情况。

春节假期后的第一个工作日,福建省闽侯县基层纪委“一把手”通过带头接受教育、入户了解廉情等方式,推进落实党风廉政建设党委主体责任和纪委监督责任。

构,也是吉林经济滞后的主要矛盾,所以要加大力气补齐服务业这块短板。”

据悉,吉林省发展现代服务业的思路是按照“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局,紧紧围绕吉林省“三个五”战略,以实现服务业跨越式发展为目标,加快构建“三二一”产业格局。路径是打好优势牌、特色牌、融合牌、创新牌、惠民牌、集聚牌这六张牌,走出一条具有吉林特色的服务业发展之路。

会上还明确了吉林服务业发展的目标:服务业增加值要以超过GDP和第二产业的速度提速增长,服务业的信息化、国际化、集聚化水平大大提高,形成三次产业融合发展、制造业与服务业“双轮驱动”的产业新格局。

河南: 加压鼓劲 完善机制

春节过后的首个工作日,河南省政府召开第五次全体(扩大)会议,主要目的有3个:一是收心,让各级干部尽快进入工作状态;二是加压,把任务和责任分解下去;三是鼓劲,动员各级各部门再接再厉、攻坚克难、乘势而上,把各项工作落实好。

“从今年起,由省政府办公厅牵头,建立完善重大事项领导分包机制,对省委、省政府安排部署的重要工作、重大项目、重点改革,成立专门工作班子,专题专案专人推进。”河南省省长谢伏瞻在会议上宣布,“由省发改委牵头,建立完善经济运行监测预警机制,定期召开经济形势研究会商会议,及时发现苗头性、倾向性、潜在性问题,有针对性地提出解决问题的思路及政策建议。”

上海: 通关支招 方便出行

节后刚一上班,上海海关关税处的孙璐就赶紧拨电话给负责上海轨道交通项目建设的上海轨道交通项目人员,为她在通关备案及关税减免等方面提了具体意见。

“像这样的贴心通关服务,已经记不清是第几回了,上海轨道交通的快速发展离不开海关的大力支持。”顾菁说。上海海关在上海轨道交通大发展的10多年来,无论是项目备案还是通关手续办理,

都在多个流程上提供最便捷的服务,全力支持上海轨道交通建设。

在海关的支持下,这些年来,上海近20个轨道交通项目的进口设备全部顺利通关无一延误,确保了轨道交通设备的按时安装调试及投入使用。除了通关速度快之外,上海海关还落实国家税收优惠政策,为轨道交通进口设备的关键零部件办理减免税手续,截至目前已累计免税额超过10亿美元。

成都: 人才新政 鼓励创业

新春上班第一天,四川成都有关方面举行新闻发布会,发布了“人才新政十条”——《关于深入实施“创业天府”行动计划 加快打造西部人才核心集聚区的若干政策》。对国际顶尖人才中荣获诺贝尔奖等世界知名奖项来蓉创新创业者,给予最高5000万元的综合资助;对顶尖团队中属于国家(国际)重大战略项目的,给予最高1亿元的综合资助。

成都市委组织部副部长、市人才办主任敬斌表示,成都“人才新政十条”大幅提高了人才发展专项资金规模和人才资助标准,引导全市设立总额不少于20亿元的人才发展专项资金,并实施分类分层资助,按照人才类别和水平,将引进人才分为国际顶尖人才、国家级领军人才和地方高级人才,分别给予300万元、200万元和120万元的资金资助;建立中国(成都)海外人才离岸创新创业基地,运用灵活的市场手段,为海外人才构建低成本、便利化、全要素、开放式、配套成熟完善的“离岸”创业空间载体。

宁波: 扩大招商 推进开放

节后上班第一天,浙江省宁波市召开扩大招商引资推进开放发展大会。浙江省委常委、宁波市委书记刘奇提出,全市要深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,认真践行五大发展理念,做好扩大招商引资、推进开放发展工作,以大招商汇聚发展新动能,以大开放拓展发展新空间,努力实现“十三五”发展良好开局。

宁波市市长卢子跃在会议上提出,宁

波要在招大引强和扩大开放上精准发力,要坚持引资引智并举,强化“走出去和引进来”双轮驱动,扩大对内对外深度开放,坚持软件与硬件一起抓,把宁波打造成投资最优城市。

西安: 民生窗口 “马上就办”

2月14日上午8点半,30岁的小伙子崔凯来到了陕西省西安市碑林区政务服务中心,他结婚需要在这借用户籍卡,此时政务中心的办事大厅已进入工作状态。在区人社局的办事窗口前,工作人员查看了相关证件后,不到5分钟便为他办完了所有手续,让这位80后的年轻人亲身体会到“马上就办”的快捷。

为确保春节期间窗口服务热情不减、标准不降、作风不松、秩序不散,碑林区政务服务中心开展以“马上就办”为主题的新春“温暖服务”行动。他们聚焦工商分局、司法局、民政局、残联、人社局、档案局等6个热门岗位,以老年人及残疾人、孕妇及未成年人、少数民族及外宾等为精准服务对象,为他们提供外资企业工商注册、法律援助、档案查询等“三优先”特色服务。同时,他们还发出了“服务不停步”的新春承诺,用心服务每一位来办事的群众。

辽宁西丰: 狠抓项目 发展产业

辽宁西丰县四大班子领导碰头会2月14日在县委常委会议室准时召开,会议围绕西丰县生命健康产业筹备项目,对精心包装、细化招商、强化服务等工作进行了全面分析,针对2016年的项目年建设制定了科学的工作方案,推动项目签约落地,投产达效。

去年以来,西丰定位于发展生命健康产业,牢固树立“抓项目就是抓发展”的理念,突出借势招商,以“央企、百强民企辽宁行”活动为契机,组织招商团队开展大规模招商活动,促成贵州茅台、东阿阿胶、辉山乳业等企业合作项目先后落地。

文/本报记者 吴秉泽 雷汉发 李己平 夏先清 沈则瑾 钟华林 刘畅 郁进东 张毅 张允强、通讯员 朱殿勇 王芳 陈新建 孙庆春

2月10日是春节大年初三,藏历新年初二,记者离开海拔2700多米的吉隆镇,驱车沿之字形崎岖道路上升近600米,来到乃村。

这里是去年西藏“4·25”地震的重灾区,坐落在山中间的台地上,北边是直立千仞的峭壁,南边是高山悬崖,与拉萨相距约900公里,距加德满都约100公里。

60岁的次旺多吉曾当过16年的村委会主任,掰着指头列举党和政府送来的东西:“有帐篷、米面、糌粑、高压锅、铁炉子、电动酥油桶,还有棉大衣、帽子和鞋袜,大概有30多种,吃穿用都不愁。”

新年的乃村,沉浸在一派欢乐中。

去年4月30日和5月1日,道路打通后,新华社记者第一时间两次上山采访,见证了悲情笼罩下的乃村:

——帐篷里,巴桑多吉正在给女儿和其他遇难者点燃108盏酥油灯祈福。他11岁的女儿次仁德吉被压在废墟下,不幸遇难。谈起宝贝女儿,巴桑多吉泣不成声。

这次上乃村,我们在次旺多吉家里见到前来拜年的巴桑多吉,他已显得很平静:“孩子走了,活着的人,生活还得继续。”

——地震发生后,党员干部第一时间组织群众撤离到安全地带,从倒塌房屋里徒手救人;驻村工作队把仅有的食物分发给老人小孩。

——救灾指挥部全力抢通道路,送来帐篷、食物、衣物和各类生活用品,医疗队、工作组纷至沓来。记者二上乃村,目睹5名公安边防战士从废墟里救出一头牛。

艰难时刻的守望相助,高效有序的抗震救灾,让灾区群众对党和政府的工作有了更深的理解,给予更高的评价。

记者首次见到巴桑时,67岁的她哭着讲述大地震时村民们如何四处逃散,嘴里不停地念叨着:“托其切(感谢),共产党!”9个多月过去了,她没有忘记我们,再次向记者吐露心声:“要是没有共产党,好多人活不到现在。政府把什么都安排好了,我们发自内心地感谢!”

2015年5月9日,记者三上乃村。45岁的尼玛仓决背着竹篓,离开帐篷,到村前空地上领取暖瓶和土豆。分发物资的“双联户”代表加措说:“每天都会有一批物资送到村里来,基本上都是当天发放到村民手里。”

站在领袖像前,旺堆用不太流利的汉语告诉我们:“我有两个爸爸:一个是亲生爸爸,一个是共产党爸爸。”

感恩的话,受灾群众从震后一直说到现在。帐篷搭好了,每家每户自发地把领袖像悬挂在正中位置,藏历新年挂好新国旗,表达的是对党和国家的无尽感激。

离开乃村的时候,次旺多吉老人握着我们的手,再次强调:“没有共产党,我们过不了这个坎。党和政府给了我们很多,我们不能再靠下去了,要自力更生,重建家园。”

乃村村委主任多吉顿珠是个木匠,对自家的新房建设了然于胸。但作为一村之长,他想的是如何做好规划、备好料、组织好新村建设施工,“我们已经对每家情况进行了摸底统计,报给上级政府。村里好多人会做木碗,看能不能组建成一个合作社;除了建房,还要组织群众去采挖虫草,经营好农业和牧业。”

返回拉萨时,我们在海拔4200米的吉隆县城边上与县长胡红见面并告别。他说,国家为西藏拨付了100多亿元,灾区恢复重建已经启动,将统筹考虑产业发展,并与整村推进和小城镇建设结合起来,“灾区恢复重建之日,就是群众脱贫之时”。

(据新华社拉萨2月13日电)

值班站长日记

爷孙重逢记

2016年2月14日 阴

襄阳站值班站长 尚楠

今天中午一点半,进站旅客逐渐少了起来,我刚把午饭热好,没吃几口,就听到对讲机里在喊:“门口捡了个小孩,快来看一下。”听后我立即放下饭碗,拔腿就跑。跑到一看,是个大约六七岁的小男孩,背着个小包,一脸茫然,仿佛还不知道发生了什么。我松了一口气,心想这应该只是与家人走失的孩子,只要问出家长姓名就好办了。

于是我蹲在他面前,和他聊起天,试图问出家长信息,可这孩子有点认生,怎么问都不开口。我想了想,转身到旁边超市买了一支棒棒糖,问他“想不想吃?你告诉我你爸爸或者妈妈的电话,我就让你吃。”或许是糖的诱惑起了作用,小孩犹豫一会后还是将爷爷的电话告诉我,我赶紧拨给他爷爷。

原来,爷爷带着孙子来买票,刚走出售票厅,爷爷发现身份证落在了买票窗口,于是叮嘱小家伙在门口等着,自己返身去拿证件,可再出来时,小家伙已经不见踪影,老人拿急得到处找,却没想到孩子自己跑到进站口来了。

当老人家满头大汗地找过来时,小家伙还举着棒棒糖冲着爷爷笑着说:“阿姨买的,牛奶味的,好甜。”老人家对我说:“真是大谢谢你了,我们家就这么一个宝贝,要是丢了,我都没脸回家了,你可是我们全家的大恩人啊。”

(本报记者 齐慧整理)

与去年同期相比企业用工需求减少7万多人——

武汉节后人力资源市场结构发生变化

本报记者 郑明桥

火车站、宏基客运站和傅家坡客运站搭建起“富士康(武汉)科技园招募服务点”,同时,富士康还派出招聘人员分赴武汉周边的咸宁、孝感、襄阳、宜昌等地招工。李森说,目前一个招聘点一天收集求职者信息大概有十多条。

据了解,春节前一周,联想武汉产业园、天马微电子已开始在各火车站、客运站布点招人。富士康、联想是武汉市制造业用工大户,其招聘用工情况从一个侧面反映了武汉市春季人力资源市场情况。据悉,2016年富士康春季计划招募3000人,相较于2015年春节后招聘4500人,岗位缩减三分之一。联想武汉产业园今年计划招聘2000人,比去年减少近1000人。富士康(武汉)科技园人事总监王剑说,从整个经济形势和富士康的生产状况来看,今年富士康用工需求将趋于保守。

人力成本的上升也让企业招工更加谨慎。去年9月1日起,武汉市提高了最

低工资标准。其中,中心城区和东湖高新、沌口两大开发区的最低工资由每月1300元提高到了1550元。记者了解到,今年企业招工开出的月薪和去年相比多了两三百元。武汉腾飞人才市场市场部李经理说:“以前一线工人拿到手的有2800元,现在超过3000元了。”

武汉市人力资源市场主任李永洪介绍,岗位、求职者双降,是今春武汉人力资源市场最主要的变化。据去年底进行的武汉市春节用工调查情况显示,2016年春节后用工需求13万,比去年20多万减少了7万多。求职者数量减少,主要源于劳动力结构的变化,随着农民工老龄化,外出务工的青壮年越来越少,而“90后”不愿意从事制造业,更青睐服务业。

用工需求变化还折射出经济结构的调整。武汉的物流快递行业今年招工情况比较明显。起点人力资源市场仓储部人士介绍,去年以来京东、淘宝等电商巨头纷纷提速物流建设,还有电商在武汉建

立物流仓储中心,员工缺口一直很大。节后,快递业务逐步恢复正常,对员工的需求量也将上升。

武汉纳杰人才市场人力资源师徐舜认为,总体岗位的减少必将改变武汉人资市场供需状况,对普通求职者而言,企业岗位需求下降,说明企业不愿意或者不需要招那么多的人,每位求职者获得岗位的机会将减少,找工作就更难了。他说,普通求职者要想找份好工作,应当主动出击,提早行动。

据介绍,为了帮助更多求职者实现就业,今年湖北省暨武汉市连续第12年开展“春风行动”。正月初八开始,湖北省内各地市的“春风行动”招聘会将陆续启动,重点帮助农村贫困劳动者、返乡农民工就业。期间,全省将组织1100场招聘会,参加招聘会的企业约2.6万家,提供就业岗位83万余个,总岗位数比去年相应减少。招聘会将开到乡镇里,企业到劳动者家门口来招工。

新闻追踪

春节假期结束,又到了一年找工作时,大批务工人员即将离开家乡外出打工。

正月初七上午10点,武汉女孩王欢在武昌火车站送走表弟后,在出站口的富士康招工服务点前停住了脚步,她仔细阅读了招聘简章上的薪资待遇,并拍下了照片。当工作人员询问她是否有意应聘时,王欢说是为了帮在家乡的哥哥找份好工作留意的。

在记者观察的一个小时内,富士康武昌火车站招募点共有5人前来填写用工信息,但主要都是父母帮孩子、亲友填写的。

从正月初六开始,富士康的李森就带领公司的招聘团队,在武昌火车站、汉口